

中国图书馆学会成立大会 第一次全国科学讨论会在太原举行

本刊记者 袁 丁

中国图书馆学会成立大会和第一次全国科学讨论会1979年7月9日——16日在山西太原举行。这次大会是在党的十一届三中全会和五届人大二次会议精神鼓舞下召开的，是中国图书馆界的一次空前盛会，也是图书馆战线上的同志互勉互励，团结向前，决心打好四个现代化第一战役的誓师大会。大会提出要把图书馆工作的着重点转移到为社会主义现代化建设服务上来，加快现代化图书馆网的建设，开展图书馆学理论研究。

出席这次大会的有来自29个省市自治区图书馆学会（筹委会）和北京地区中央国家机关和科研系统、高等院校图书馆学会的代表近200人，其中包括蒙、藏、回、哈、满等少数民族的代表和在北京工作的台湾籍图书馆工作者。国家文物事业管理局副局长齐光同志，山西省革委会副主任史纪言同志出席了大会并致以祝贺。中国科学技术协会委派代表出席大会进行指导。应邀参加会议的还有中国科学技术情报学会、马列著作研究会、中国图书进口公司、军事医学科学院图书馆、山西省科学技术协会、山西省科学技术情报学会、人民日报社、光明日报社、山西人民广播电台及山西电视台等单位的代表。

国家科委副主任、中国社会科学院副院长于光远同志从北京专程到会，转达了中央有关领导同志对图书馆事业的关怀并作了报告。北京图书馆馆长刘季平同志主持了大会，并就我国当前图书馆事业中的几个问题作了专题发言。

于光远同志的报告和刘季平同志的发言受到与会代表的热烈欢迎。报告和发言使大家对如何把图书馆工作的着重点转移到为社会主义四个现代化建设服务上来的问题提高了认识，增强了信心。当听到许多人大代表和政协委员为图书馆事业热心提出许多提案时，代表们感到我国图书馆事业确实迎来了一个十分可喜的春天。

大会通过了《中国图书馆学会章程》，民主选举出第一届理事会。北京图书馆馆长刘季平当选为理事长，丁志刚、黄钰生、顾廷龙、汪长炳、梁思庄、佟曾功当选为副理事长，谭祥金任秘书长。学会给台湾省图书馆工作者保留了理事名额。学会还讨论建立了相应的研究组织，原则通过了学术委员会、编译委员会名单并确定了工作机构及其负责人。学会编译委员会召开了第一次会议，学会会刊《图书馆学通讯》第一期已经出版并将陆续出版图书馆学的著（译）作。学会还讨论了一九八〇年计划开展的学术活动。

举办全国性的科学讨论会是图书馆界建国以来的第一次。向这次科学讨论会提出论文的有106个单位的165名同志写的论文共174篇。这些论文内容涉及图书馆学领域的各个方面：图书馆事业建设和基础理论、图书分类与标题、高等学校图书馆工作、图书馆工作的标准化和现代化，以及目录学、版本学等等。有11位同志在大会上宣读了论文，有44位同志分别在六个专题小组会上讲述了自己论文的主要内容和论点，其余进行了书

面交流。参加这次讨论会的有的论文具有一定的水平。讨论会贯彻了“百花齐放、百家争鸣”的方针，大家各抒己见，畅所欲言，并就总结我国图书馆事业三十年的经验教训、建设现代化图书馆网等问题广泛交流了思想，交换了意见。在分组交流会上还就图书馆的性质、图书馆学研究对象、分类法的思想性等问题展开了热烈地讨论。

会议期间，还举办了“图书馆学书刊资料展览”，展出了建国以来我国出版和编印的图书馆学方面的书刊讲义等著作551种和近十年来国外出版的西、俄、日文等有关书刊资料654种，印发了《图书馆学书刊资料展览目录》。

中国图书馆学会副理事长、北京图书馆副馆长丁志刚同志主持了闭幕会。各大行政区代表和北京两个专业学会的代表在闭幕会上发了言。会上，还宣读了澳大利亚图书馆协会主席约翰·布鲁得耐尔和美国驻华大使馆新闻文化处一等秘书约翰·汤姆森给大会的贺信。

大会还收到了中国科技情报学会、北京图书馆、中国科学院图书馆、中国农业科学院图书馆、中国林业科学院图书馆、北京师范大学图书馆、中共中央马恩列斯著作编译局图书馆、人民日报社图书馆、河南省图书馆学会、贵州省图书馆学会、黑龙江省图书馆学会、辽宁省图书馆学会、云南省图书馆学会、山西省图书馆学会、湖南省图书馆、湖南省图书馆学会、湖北省图书馆学会、宁夏回族自治区文化局、宁夏回族自治区图书馆学会、甘肃省图书馆、甘肃省图书馆学会等单位和个人发来的贺电和贺信。

开 暮 词

顾廷龙

中国图书馆学会成立大会和第一次科学讨论会，现在开幕了。

我们这次大会，是在全国人民热烈响应党的十一届三中全会和五届人大二次会议的号召，打好四个现代化第一个战役的大好形势下召开的。这次大会是建国以来图书馆工作者的一次盛会，是全国图书馆界的一件大喜事。参加今天大会的，有来自全国二十九个省、市、自治区和专业系统图书馆学会及筹委会的近二百名代表，其中包括汉、回、满、蒙、藏、哈萨克等民族的图书馆工作者，还有在北京工作的台湾省籍图书馆工作者。

山西省革委会副主任史纪言同志、省委宣传部副部长刘舒侠同志、省文化局局长刘江同志、国家文物事业管理局副局长齐光同志，今天亲临大会指导，我代表大会领导小组和全体到会代表，向他们表示热烈欢迎！

应邀出席大会的有中国科学技术情报学会、马列著作研究会、人民日报社、光明日报社、中国图书进口公司、军事医学科学院图书馆以及山西省科学技术情报学会、山西省科协、山西省广播电台、山西日报社、山西省电视台的代表。我们对他们光临大会，表示热烈欢迎！

这次大会能够在太原顺利召开，得到了山西省委、省革委、省委宣传部、省文化局、省图书馆和晋祠宾馆的领导和同志们的大力支持和帮助，我们表示衷心地感谢！

出席中国图书馆学会成立大会全体代表合影

